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平成２７年度第１回千葉市文化財保護審議会議事録  

 

１  日   時   平 成 ２ ７ 年 １ ２ 月 ２ １ 日 （ 月 ）  午 後 ２ 時 ～ ３ 時    

２  場   所   千 葉 ポ ー ト サ イ ド タ ワ ー １ ２ 階  第 ２ 会 議 室  

３  出  席  者  （ 委 員 ）  

                山 田 委 員 （ 会 長 ）、 明 石 委 員 、 神 谷 委 員 、 小 関 委 員  

菅 根 委 員 、 吉 村 委 員  

       （ 事 務 局 ）  

        大 崎 生 涯 学 習 部 長 、 志 保 澤 文 化 財 課 長 、  

飛 田 文 化 財 課 特 別 史 跡 推 進 担 当 課 長 、 芦 田 文 化 財 課 長 補 佐 、  

そ の 他 事 務 局 職 員  

 ※ 委 員 改 任 の 年 で あ る た め 、 議 事 に 先 立 ち 、 委 員 の 互 選 に  

よ り 会 長 に 山 田 委 員 、 副 会 長 に 河 東 委 員 が 選 任 さ れ た 。  

４  議   題  

 （ １ ） 千葉市ゆかりの家・いなげの千葉市地域文化財への登録について（報告） 

 （ ２ ） 千 葉 市 指 定 文 化 財 の 指 定 候 補 に つ い て  

 （ ３ ） そ の 他  

５  議 事 の 概 要  

 （ １ ） 千葉市ゆかりの家・いなげの千葉市地域文化財への登録について（報告） 

    前 回 の 審 議 会 に お け る 答 申 の 際 に 付 さ れ た 条 件 を 満 た し 、 教 育 委

員 会 会 議 第 １ 回 定 例 会 に て 本 件 を 議 決 す る 予 定 で あ る こ と を 報 告

し た 。  

 （ ２ ） 千 葉 市 指 定 文 化 財 の 指 定 候 補 に つ い て  

    千 葉 市 指 定 文 化 財 の 指 定 候 補 と し て 、 市 内 出 土 旧 石 器 時 代 石 器 資

料 、原 文 書 、愛 新 覚 羅 溥 傑 の 書 に つ い て 説 明 し 、そ れ ら に つ い て の

意 見 を 得 た 。  

６  会 議 経 過  

（ 山 田 会 長 ）議 事 に 入 る 前 に 、議 事 録 署 名 人 と し て 小 関 委 員 を 指 名 す る 。  

【 委 員 承 諾 】  

 議 事 （ １ ） 千 葉 市 ゆ か り の 家 ・ い な げ の 千 葉 市 地 域 文 化 財 へ の 登 録 に つ

い て （ 報 告 ）  

  （ 山 田 会 長 ） 議 事 の （ １ ） に つ い て 事 務 局 よ り 説 明 を 願 う 。  

【 事 務 局 が 、 こ れ ま で の 経 緯 を 説 明 。 前 回 の 審 議 会 に お け
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る 答 申 の 際 に 付 さ れ た 条 件 を 満 た し た こ と （ ： 面 積 表 の 表

示 ・ 納 戸 も 含 め て 建 物 全 体 を 登 録 す る こ と ） を 説 明 し 、 来

年 １ 月 に 開 催 予 定 の 教 育 委 員 会 会 議 第 １ 回 定 例 会 に お い て 、

千 葉 市 地 域 文 化 財 へ の 登 録 を 議 決 す る 予 定 で あ る こ と を 報

告 し た 。】  

（ 山 田 会 長 ） た だ い ま の 説 明 に つ い て 、 何 か 質 問 ・ 意 見 等 は あ る か 。  

      【 意 見 等 な し 】  

（ 山 田 会 長 ） 意 見 ・ 質 問 が な い よ う な の で 、 事 務 局 は こ の ま ま 手 続 き を

進 め て ほ し い 。  

 

 議 事 （ ２ ） 千 葉 市 指 定 文 化 財 の 指 定 候 補 に つ い て  

  （ 山 田 会 長 ） 続 い て 議 事 の （ ２ ） に つ い て で あ る が 、 ま ず は 、 市 内 出 土

旧 石 器 時 代 石 器 資 料 に つ い て 、 事 務 局 よ り 説 明 を 願 う 。  

        【 飛 田 担 当 課 長 が 資 料 の 実 見 を 交 え て 説 明 】  

  （ 山 田 会 長 ）実 際 に 指 定 す る 場 合 も 、「 市 内 出 土 旧 石 器 時 代 資 料 」と い う

名 称 を 使 う 予 定 か 。 遺 跡 名 が 明 記 さ れ な い と 曖 昧 で あ る が 。  

  （ 飛田担当課長） 必 ず し も こ の 名 称 の ま ま と い う わ け で は な い 。 遺 跡 名 は 冠

す る 予 定 で あ る 。 ま た 、 旧 石 器 時 代 の 遺 物 し か 出 て こ な い 遺

跡 の 場 合 は 、 遺 跡 名 だ け を 冠 し て 名 称 と す る 。 複 合 遺 跡 の 場

合 は 、他 の 時 代 の 遺 物 と 峻 別 す る 必 要 が あ る た め 、「 ○ ○ 遺 跡

の 旧 石 器 群 」 と い う 名 称 を 付 け る 予 定 で あ る 。  

  （ 山 田 会 長 ） 員 数 は 、 一 括 と い う 表 現 に す る の か 。  

  （ 飛田担当課長） で き れ ば そ の よ う に し た い 。 し か し 、 小 さ な 礫 群 や 焼 け た

河 原 石 、 使 用 目 的 の わ か ら な い も の も 出 土 す る た め 、 そ れ ら

も 含 め て 一 括 と す る か ど う か は 、 資 料 作 成 の 過 程 で 精 査 し た

い 。  

  （ 山 田 会 長 ） 県 の 指 定 と な っ て い る 旧 石 器 資 料 と 比 較 し て 、 千 葉 市 の 資

料 は ど の よ う な 価 値 を も つ と 説 明 で き る だ ろ う か 。  

  （ 飛田担当課長） 県 指 定 の ２ つ の 遺 跡 と 比 較 し て も 、 学 術 的 に 劣 っ て い る と

い う こ と は な い 。 千 葉 市 内 の 旧 石 器 時 代 の 遺 跡 で は 、 ま だ 整

理 が 済 ん で い な い が 、 約 ３ 万 ５ 千 年 前 ま で さ か の ぼ る 可 能 性

の あ る 遺 物 が 出 土 し て い る 。特 に 動 物 公 園 の 餅 ヶ 作 遺 跡 で は 、

学 術 的 に 大 変 価 値 の 高 い も の が 出 土 し て い る 。 将 来 的 に は こ
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れ ら に つ い て も 文 化 財 と し て の 指 定 を 検 討 し て い く 予 定 で あ

る 。  

   （ 山 田 会 長 ） 実 見 し た 遺 物 の 遺 跡 は 、 土 気 地 区 と い う こ と だ が 、 こ れ と

似 た よ う な 遺 跡 と し て 、 県 指 定 の 三 里 塚 № 5 5 遺 跡 や 東 京 湾 西

側 の 遺 跡 等 が あ げ ら れ る 。 関 東 に お い て 、 千 葉 市 か ら 出 土 し

た 旧 石 器 時 代 資 料 群 が 持 っ て い る 意 味 を 調 査 し て ほ し い 。 そ

れ が 、 石 器 の み を 指 定 す る の か 、 礫 群 等 も ふ く め て 指 定 す る

の か に 関 わ っ て く る 。 こ の 点 を 精 査 す れ ば 、 指 定 物 件 と し て

十 分 で あ る と 考 え る 。  

        続 い て 、 ２ つ 目 の 指 定 候 補 で あ る 原 文 書 に つ い て 事 務 局 よ

り 説 明 を 願 う 。  

        【 芦 田 補 佐 が 説 明 】  

  （ 山 田 会 長 ） た だ い ま の 説 明 に つ い て 、 何 か 質 問 ・ 意 見 等 は あ る か 。  

  （ 菅 根 委 員 ） 古 書 店 か ら 購 入 し た も の が あ る と の こ と だ が 、 こ れ ら を 指

定 に 含 め て も よ い の だ ろ う か 。 ま た 、 参 考 文 献 の 「 千 葉 縣 史

料  中 世 篇 」 に は ５ ０ 点 全 て が 掲 載 さ れ て い る の か 。 そ れ と

も 原 氏 あ て に 発 給 さ れ た も の だ け が 掲 載 さ れ て い る の か 。 そ

し て 、 宛 所 が 切 ら れ て い る と い う 表 現 が あ っ た が 、 元 々 無 い

の で は な く 、 切 ら れ て い る の か 。  

  （ 芦 田 補 佐 ） 原 文 書 は 、 県 文 書 館 で 発 行 し て い る 「 千 葉 縣 史 料  中 世 篇  

諸 家 文 書  補 遺 」 に ５ ０ 点 全 て が 掲 載 さ れ お り 、 簡 単 な 解 説

も つ け ら れ て い る 。 宛 名 に つ い て は 切 ら れ て い る 。 原 文 書 と

し て 巻 子 に 仕 立 て た 時 に 、 都 合 の 悪 い と こ ろ は 切 っ た の で は

な い か 、 と 千 葉 市 史 等 で 指 摘 さ れ て い る 。  

  （ 菅 根 委 員 ） 承 知 し た 。  

  （ 山 田 会 長 ） 巻 子 仕 立 て の ４ ４ 点 と 古 書 店 か ら 購 入 し た ６ 点 を 一 括 で 指

定 す べ き か ど う か は 問 題 で あ る 。 巻 子 に さ れ て い る も の は 、

資 料 が ど の よ う に 伝 え ら れ て き た か が 、 あ る 程 度 わ か る が 、

古 書 店 か ら 購 入 し た ６ 点 に つ い て は 、 ど の よ う に 分 離 し て し

ま っ た の か わ か ら な い 。 調 査 は 行 わ れ て い る の か 。  

  （ 芦 田 補 佐 ） こ の ６ 点 の 来 歴 は わ か ら な い 。 た だ 、 明 治 期 に 東 大 の 史 料

編 纂 所 が 調 査 を 行 っ て 影 写 本 を 作 成 し て い る 。 そ こ に 記 載 が

あ る か ど う か で 原 文 書 か 否 か を 判 断 し て い る 。 購 入 し た も の
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の う ち 、 ３ 点 は 原 文 書 で あ ろ う と 言 わ れ て い る 。 書 店 購 入 分

を 含 め て 一 括 指 定 で き る か ど う か は 、 専 門 家 と 相 談 し て 決 め

た い 。  

  （ 小 関 委 員 ） こ の ６ 点 は 、 す べ て 一 括 で 購 入 し た も の な の か 。  

  （ 芦 田 補 佐 ） す べ て 別 個 に 購 入 し た 。 ま た 、 ６ 点 の う ち の ５ 点 は １ 点 ご

と に 軸 装 さ れ て い る 。  

  （ 小 関 委 員 ） こ の 文 書 は 一 部 公 開 さ れ て い る と の こ と だ が 、 公 開 す る も

の と し な い も の の 判 断 は ど の よ う に し て い る の か 。  

  （ 芦 田 補 佐 ） 郷 土 博 物 館 に お い て 、 常 設 展 示 と 、 関 連 す る 特 別 展 等 で 公

開 し て い る 。 展 示 の ス ト ー リ ー の 中 で 必 要 な も の だ け を 展 示

し て い る 。  

  （ 山 田 会 長 ） 原 家 宛 て で は な く 、 富 岡 家 宛 て の も の が １ ８ 点 含 ま れ て い

る と い う こ と 、 ま た 、 出 所 や 宛 名 が 不 明 な も の が あ る と い う

こ と だ が 、 こ れ ら の も の も 含 め て 指 定 し た 方 が よ い の か 。 今

後 ど の よ う な 調 査 を し て い け ば 適 切 な 形 で 指 定 で き る の か 、

意 見 は あ る か 。  

  （ 菅 根 委 員 ）す べ て が 千 葉 縣 史 料 に 掲 載 さ れ て い る の で 、「 原 文 書 」と し

て 一 括 指 定 す る と い う 考 え 方 も あ る が 、 厳 密 に は 「 原 文 書 」

で は な い も の ま で も 「 原 文 書 」 と し て 指 定 す る こ と に な る の

で 、 疑 問 が 残 る 。  

  （ 芦 田 補 佐 ） 今 回 は 、 全 体 像 が 把 握 で き た ほ う が 良 い と 思 い 、 ５ ０ 点 と

し て 提 示 し た 。 今 後 厳 密 に 原 文 書 と 言 わ れ て い る も の だ け を

指 定 す る 、 と い う 結 論 に 至 れ ば 一 部 を 指 定 す る 形 と な る 。 次

回 以 降 で 一 覧 表 等 を 提 示 す る 。  

  （ 小 関 委 員 ） 古 書 店 か ら 購 入 し た ６ 点 に つ い て 、 そ の う ち の ３ 点 は 影 写

本 で の 照 合 が で き て い る と い う こ と で あ る が 、 そ の あ た り の

情 報 も 提 示 し て ほ し い 。  

  （ 芦 田 補 佐 ） 承 知 し た 。  

  （ 山 田 委 員 ） 他 に 意 見 等 が な い よ う な の で 、 ３ 点 目 の 指 定 候 補 で あ る 愛

新 覚 羅 溥 傑 の 書 に つ い て 説 明 を 願 う 。  

        【 事 務 局 職 員 が 説 明 】  

  （ 山 田 会 長 ） た だ い ま の 説 明 に つ い て 、 何 か 質 問 ・ 意 見 等 は あ る か 。  

  （ 菅 根 委 員 ） １ ９ ９ ０ 年 の も の で あ り 、 指 定 文 化 財 と す る に は 新 し す ぎ
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る の で は な い か 。 千 葉 市 と の つ な が り が あ る 、 そ の 点 だ け を

指 定 の 理 由 と し て 判 断 し て よ い の だ ろ う か 。  

  （事務局職員）愛 新 覚 羅 溥 傑 と い う 歴 史 上 重 要 な 人 物 が 残 し た 遺 品 で あ り 、

市 に と っ て 歴 史 上 重 要 な 資 料 と 認 め ら れ る の で は な い か 、 と

考 え た た め 候 補 と し て 提 案 し た 。  

  （ 菅 根 委 員 ）溥 傑 が 稲 毛 に い た 昭 和 １ ２ 年 の も の で あ れ ば 、「 歴 史 上 」と

し て も よ い の だ ろ う が 、 １ ９ ９ ０ 年 の 資 料 を 「 歴 史 上 」 と し

て 取 り 扱 う の は い か が な も の か 。  

  （ 山 田 会 長 ） 溥 傑 は 、 中 国 の 現 代 三 筆 に 数 え ら れ る 書 家 と し て 評 価 さ て

い る と の こ と だ が 、 こ の 書 の 美 術 品 と し て の 価 値 に つ い て は

ど の よ う に 考 え て い る の か 。  

  （事務局職員）溥 傑 の 書 は 作 品 数 が 多 く 、 希 少 価 値 と い う 点 で は そ れ ほ ど

高 い も の で は な い 。そ の た め 、今 回 は 美 術 品 と し て で は な く 、

歴 史 資 料 と し て 提 案 し た 。  

  （ 明 石 委 員 ） 以 前 の 審 議 会 で 、 吉 村 委 員 が 溥 傑 に つ い て 説 明 し て い た 。  

  （ 吉 村 委 員 ） 美 術 品 （ 書 跡 ） と し て の 指 定 は 難 し い だ ろ う 。 た だ 、 溥 傑

の 仮 寓 （ 千 葉 市 ゆ か り の 家 ・ い な げ ） も 地 域 文 化 財 と し て 登

録 さ れ る と い う こ と も あ り 、 千 葉 市 と ゆ か り が あ る 方 の 遺 品

と い う こ と で 、 歴 史 資 料 と し て の 扱 い な ら ば よ い の で は な い

か と 思 う 。 市 で 所 蔵 し て い る 溥 傑 の 書 は こ の １ 点 の み か 。  

  （事務局職員）合 計 ９ 点 を 所 蔵 し て い る 。 た だ し 、 稲 毛 に 居 住 し て い た 頃

の こ と が 書 か れ て い る の は こ の １ 点 の み で あ る 。  

  （ 吉 村 委 員 ） 他 の も の は ど の よ う な 内 容 な の か 。  

  （事務局職員）中 国 の 詩 人 の 詩 を 書 き 、そ こ に 添 え 書 き を し た も の が 多 い 。 

  （ 吉 村 委 員 ） そ れ は い つ 頃 の も の か 。  

  （事務局職員）１ ９ ６ ０ 年 以 降 の も の で あ る 。  

  （ 吉 村 委 員 ） こ の 作 品 は １ ９ ９ ０ 年 に 寄 贈 さ れ た も の で あ る と の こ と だ

が 、 寄 贈 の 際 の 贈 り 状 の よ う な も の は あ る の か 。  

  （事務局職員）千 葉 市 在 住 の 知 人 を 通 し て 市 に 寄 贈 さ れ た も の で あ る が 、

送 り 状 等 は 残 っ て い な い 。  

  （ 小 関 委 員 ） こ の 作 品 の 他 に 溥 傑 の 資 料 が あ る な ら ば 、 や は り そ の 中 で

評 価 す る 必 要 が あ る 。  

  （ 山 田 会 長 ） こ の 作 品 を 歴 史 資 料 と し て 1 点 の み で 指 定 す る の は 難 し い
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の で は な い か と 思 う 。 愛 新 覚 羅 溥 傑 関 係 資 料 と い う 形 で 一 括

指 定 す る な ら ば 審 議 の 余 地 が 残 さ れ て い る と 思 う の で 、 所 蔵

す る 他 の ８ 点 に つ い て も 内 容 を 調 べ て ほ し い 。  

  （事務局職員）承 知 し た 。  

  （ 小 関 委 員 ） 漢 詩 に お い て 追 想 し て い る 昭 和 １ ２ 年 当 時 の 溥 傑 に 関 す る

資 料 ・ 文 献 は あ る の か 。  

  （事務局職員）把 握 し て い な い の で 調 査 す る 。  

  （ 山 田 会 長 ） 他 に 意 見 等 が な い よ う だ が 、 事 務 局 か ら は な に か あ る か 。  

        【 志 保 澤 課 長 が 今 後 の 方 針 等 を 説 明 】  

（ 山 田 会 長 ） こ れ に て 議 事 を 終 了 す る 。  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

        問 い 合 わ せ 先  千 葉 市 教 育 委 員 会 生 涯 学 習 部 文 化 財 課  

                 Ｔ Ｅ Ｌ  ０ ４ ３ － ２ ４ ５ － ５ ９ ６ ２  
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